

мощью книги, советские библиотекари внесут достойный вклад в строительство коммунистического общества.

Г. П. Фонов

## 40 ЛЕТ НА БИБЛИОТЕЧНОЙ РАБОТЕ

25 апреля 1962 года исполнилось 70 лет со дня рождения заслуженного деятеля культуры БССР Иосифа Бенциановича Симановского.

Есть люди, которые в самом начале сознательного жизненного пути целиком посвящают себя одному делу и беззаветно служат ему всю жизнь. К таким людям относится И. Б. Симановский, 40 лет своей жизни отдавший делу развития советской библиографии и библиотековедения.

В 1921 году в Минске был открыт Белорусский государственный университет и при нем библиотека, которую возглавил Иосиф Бенцианович. Уже в 1922 году библиотека была выделена в самостоятельное учреждение, получила название Белорусской государственной и университетской библиотеки и открылась для всеобщего пользования.

Все внимание Иосифа Бенциановича на первых порах было направлено на комплектование фонда библиотеки. Он умело использует все возможности получения дореволюционных изданий из союзных и местных государственных книжных фондов, налаживает бесперебойное текущее комплектование новой литературой. В состав фонда библиотеки вошли также ценнейшие частные собрания, например, библиотеки профессора Н. А. Янчука, академика Е. Ф. Карского и др.

С первых же дней работы библиотеки Иосиф Бенцианович начинает заниматься вопросами развития национальной белорусской библиографии и библиографии краеведения. Уже в 1923 году он собирает коллектив энтузиастов-краеведов и организует просмотр всей дореволюционной русской и украинской периодической печати с целью составления краеведческих библиографических картотек. В 1923 году при библиотеке организуется официальное представительство Российской центральной книжной палаты. В 1924 году по постановлению СНК БССР при библиотеке была организована Белорусская книжная палата, входящая в состав библиотеки и по настоящее время. Возглавил палату также И. Б. Симановский. С первых же дней своего существования Белорусская книжная палата приступает к изданию «Летописи печати БССР», совместно с краеведческим и другими отделами Государственной библиотеки выпускает ряд ретроспективных библиографий как национальной книги, так и краеведческой литературы.

В 1924 году Иосиф Бенцианович выступает на I Всероссийском библиографическом съезде с докладом «Библиография и задачи научного библиотечного строительства». Библиотеки не должны быть пассивными хранителями книг, утверждает И. Б. Симановский, их обязанность — вести широкую библиографическую работу, направленную на раскрытие содержания книжных богатств перед читателем. В 1928 году он публикует статью «Библиографическое дело в БССР», в которой говорит о результатах работы в области национальной библиографии и о планах библиографической работы в БССР.

В декабре 1936 года И. Б. Симановский принимал активное участие в совещании по теоретическим вопросам библиотековедения и библиографии. Его доклад «Система библиотечных каталогов и библиография» был посвящен одному из злободневных вопросов.

С группой крупнейших библиотекведов и библиографов Иосиф Бенцианович в сентябре 1958 года участвовал в симпозиуме национальных библиотек Европы, проходившем в Вене по инициативе ЮНЕСКО. Он выступал на одном из заседаний симпозиума, посвященном роли национальных библиотек в библиографической жизни страны и их функциям в организации работы по международной библиографии.

Трудно перечислить в короткой статье многочисленные совещания и конференции, в которых принимал участие И. Б. Симановский, но всегда в обсуждении вопросов он проявлял присущую ему страстность и эрудицию.

И. Б. Симановский выступил инициатором организации в 1926—1933 годах филиалов Белорусской государственной библиотеки в Витебске, Могилеве и Гомеле, которые в конце 1938 года были реорганизованы в самостоятельные областные библиотеки.

Работая директором Государственной библиотеки БССР, Иосиф Бенцианович постоянно проявлял личную инициативу в поисках новых форм работы, в составлении обширных планов. Особенно заботливо растил он кадры библиографов. Его энергия, глубокая любовь к книге передавались сотрудникам библиотеки. Обладая большой творческой фантазией, И. Б. Симановский умел раскрыть перед сотрудниками широкие перспективы работы с книгой, превратить библиографическую работу в процесс захватывающих поисков и раздумий, направленных на создание национальной библиографии.

В 1941 году все созданное коллективом библиотеки за 20 лет было уничтожено фашистскими оккупантами. Еще во время Великой Отечественной войны, в 1943 году, по поручению правительства БССР Иосиф Бенцианович возглавил работу по восстановлению книжного фонда Государственной библиотеки БССР и Библиотеки Академии наук БССР. Было найдено и возвращено в библиотеку около 600.000 томов книг. Каждая из книг должна была как можно скорее найти свое место на полках книгохранилища. Коллектив библиотеки под руководством И. Б. Симановского провел громадную работу по разбору и описанию книжного фонда. Когда сотрудники библиотеки приходили на работу в восемь часов утра, Иосиф Бенцианович уже разбирал книги, когда в одиннадцать часов вечера последний сотрудник оставлял библиотеку, директор был за той же работой.

На протяжении пяти лет книжный фонд Государственной библиотеки БССР имени В. И. Ленина в количественном отношении сравнивался с довоенным — к 1950 году книг было уже около 2.000.000 томов, к 1962 году — около 3.000.000 томов. В 1958 году было начато строительство нового здания книгохранилища библиотеки, законченное в 1962 году.

Под руководством И. Б. Симановского сотрудниками Книжной палаты БССР проводится большая работа по восстановлению архива печати БССР, погибшего во время войны, дальнейшему развитию республиканской государственной библиографии, созданию библиографии периодических изданий, издававшихся на территории Белоруссии с 1817 по 1958 год (в двух частях) и др.

С особой любовью следит Иосиф Бенцианович за усовершенствованием краеведческого раздела «Белорусская ССР в печати СССР» в республиканской летописи, который публикуется с 1946 года. По инициативе И. Б. Симановского в республике начато издание бюллетеня «Новые книги БССР».

В 1944—1945 годах Иосиф Бенцианович принимает активное участие в организации библиотечного факультета при Минском педагогическом институте имени М. Горького и является первым заведующим кафедрой

библиотековедения. С этого времени на протяжении многих лет он преподавал на факультете ряд библиотечных дисциплин.

Шли годы, росли молодые кадры специалистов, обогащалось содержание нашей работы, но какие бы вопросы библиотековедения и библиографии ни обсуждались, в них всегда принимал самое активное участие Иосиф Бенцианович. Упорно и настойчиво отстаивал он всегда свою точку зрения.

Далеко за пределами нашей республики И. Б. Симановский известен как энтузиаст библиотечного дела. Но не все знают, что он в течение многих лет работает над поэтическими переводами с оригинала на белорусский и русский языки стихов Г. Гейне, Э. Верхарна и других зарубежных поэтов. Его переводы публиковались в «Литературной газете», республиканской газете «Літаратура і мастацтва», в журнале «Советская Отчизна», а также вошли в книгу избранных произведений Г. Гейне, изданную на белорусском языке в 1959 году.

В настоящее время, будучи уже на пенсии, Иосиф Бенцианович по-прежнему неутомим и полон энергии. Он является членом республиканского межведомственного библиотечного совета, членом Совета Всесоюзной книжной палаты, преподает на Высших библиотечных курсах при Государственной библиотеке БССР, предполагает написать серию работ по истории библиотечного дела в Белоруссии. Начало этой работе положено опубликованием двух статей И. Б. Симановского «Развитие библиотечного дела в БССР, его итоги и перспективы к 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции» (в книге «40 лет библиотечного строительства в СССР». М., 1958) и «Книжная палата Белорусской ССР» (в сборнике «Сорок лет советской государственной библиографии». М., 1960). Заканчивает он и работу над монографией о Государственной библиотеке БССР имени В. И. Ленина.

Отмечая 40-летие плодотворной библиотечно-библиографической деятельности И. Б. Симановского, хочется пожелать Иосифу Бенциановичу доброго здоровья и творческих успехов в его научной работе.

**В. Адамович, Ю. Бибилло, Н. Ватаци,  
Г. Гришина, А. Демченкова, Л. Домановская,  
А. Дукор, Н. Коляда, Ф. Мерина, Ф. Мильчина,  
Е. Опацкая, Б. Райхлина, В. Силенко, А. Сокольчик**

## СОВЕЩАНИЕ-СЕМИНАР РАБОТНИКОВ ТЕХНИЧЕСКИХ БИБЛИОТЕК

Государственная публичная научно-техническая библиотека СССР и Выставка достижений народного хозяйства СССР проводили с 1 по 6 марта 1962 года Всесоюзное совещание-семинар работников технических библиотек по вопросам обслуживания читателей и пропаганды книги. Совещание-семинар вызвало огромный интерес у работников технических библиотек. В его работе приняли участие 780 представителей технических библиотек многих экономических административных районов страны, в том числе свыше 500 работников библиотек промышленных предприятий и железнодорожных библиотек.

В период подготовки к совещанию в ГПНТБ СССР поступило свыше ста различных материалов, освещающих интереснейший опыт технических библиотек в области пропаганды литературы о новой технике и передовой технологии, библиотечно-библиографического обслуживания читателей.